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Актуальність. Україна на сьогоднішній день знахо-

диться на переломному етапі укріплення власної суве-
ренності і потребує формування принципово нової осо-
бистості у державі. У нашій роботі ми досліджували 
проблему формування у студентів здатності до само-
стійного життєвого вибору.  

Розробкою проблеми особистісного вибору в психо-
логії займалися такі зарубіжні психологи, як А. Адлер, 
А. Бандура, Ш. Бюлер, Р. Мей, В. Франкл, З. Фрейд, 
Е. Фром, К.Г. Юнг, І. Ялом, та вітчизняні – К.О. Абуль-
ханова-Славська, А. Блатнер, Ф.Є. Василюк, П.П. Гор-
ностай, І.В. Лебидинська, О.О. Любченко, В.А. Роменець, 
В.О. Татенко, Т.М. Титаренко та ін. Проблема самостій-
ності в психології представлена такими радянськими та 
вітчизняними психологами, як І.С. Кон, О.Л. Кононко, 
В.К. Котирло, Г.О. Люблінська, Г.С. Пригін, С.Л. Рубін-
штейн, В.І. Селиванов, Е.В. Суботський, Д.А. Цирінг, 
Ю.В. Яковлєва, Ю.В. Янотовська та ін. Проблема само-
стійності вивчалася дотично у напрямках аналізу її віко-
вих аспектів (Л.А. Венгер, З.В. Гуріна, І.С. Кон, 
В.С. Мухіна), зокрема у студентському віці, де вона по-
винна виступати однією з важливих характеристик сфо-

рмованої дорослої особистості, визначення поняття са-
мостійності особистості (М. Папуш, Т.М. Титаренко), її 
складових (Д.А. Цирінг) та чинників формування 
(Н.А. Васильєва, М.Г. Стельмахович, Т.М. Титаренко) [1].  

Таким чином, проблема формування здатності сту-
дентів до самостійного життєвого вибору є актуальною 
на сьогоднішній день та, на нашу думку, недостатньо 
дослідженою. Саме тому метою нашої статті було 
представлення результатів теоретичного та експери-
ментального дослідження здатності студентів до само-
стійного життєвого вибору, обґрунтування та доведення 
ефективності програми оптимізації її формування.  

Виклад основного матеріалу і результатів до-
слідження. Під здатністю до самостійного життєвого 
вибору ми розуміємо інтегровану властивість особисто-
сті, яка має багатокомпонентну структуру та характери-
зується поєднанням специфічних когнітивних, мотива-
ційно-вольових, емоційних, поведінкових проявів  
особистості, спрямованих на активне перетворення 
дійсності та управління особистою життєдіяльністю на 
основі власних ціннісних орієнтацій [1] (див. табл. 1). 

 
Таблиця  1  

Структурні компоненти здатності до самостійного життєвого вибору  
Структурні компоненти Особистісні прояви 

Когнітивний Креативність, високий рівень розвитку рефлексії 
Мотиваційно-вольовий  Інтернальний локус контролю, переважання мотивації досягнень над мотивацією уникнен-

ня невдач, наявність розвиненої ціннісної сфери, високий рівень саморегуляції (ініціатив-
ність, рішучість, сміливість, організованість, наполегливість, витримка, цілеспрямованість, 
відповідальність) 

Емоційний Емоційна стійкість, висока самооцінка, низькі показники тривожності та фрустрованості  
Поведінковий Активність, спонтанність, легкість у спілкуванні, незалежність, здатність до ризику, самоак-

туалізованість 
 

В результаті теоретичного аналізу проблеми здат-
ності до самостійного життєвого вибору нами був зроб-
лений висновок, виокремлені її прояви (когнітивні,  
мотиваційно-вольові, емоційні, поведінкові), зокрема, 
креативність, рефлексивність, інтернальний локус конт-
ролю, переважання мотивації досягнень над мотиваці-
єю уникнення невдач, наявність стійких ціннісних орієн-
тацій, високий рівень саморегуляції, емоційна стійкість, 
впевненість у собі, низькі показники тривожності та 
фрустрованості, незалежність, спонтанність, легкість у 
спілкуванні, здатність до ризику, самоактуалізованість, 
можуть виступати психологічними чинниками форму-
вання здатності до самостійного життєвого вибору, що 
вимагало експериментального доведення через конс-
татувальний експеримент.  

Виходячи з вищесказаного, нами був підготовлений 
спеціальний комплекс діагностичних методик, спрямо-
ваний на вивчення особистісних проявів здатності сту-
дентів до самостійного життєвого вибору [2]: 

 методика "Виявлення стилю саморегуляції діяль-
ності" Г.С. Пригіна (модифікована) визначала рівні роз-
витку здатності до самостійного життєвого вибору; 

 методика "Діагностика самоактуалізації особисто-
сті" А.В. Лазукіна (адаптація Н.Ф. Каліної (САМОАЛ)) 
вивчала рівень самоактуалізації особистості, самооцін-
ки, рефлексії, розвиненості ціннісної сфери, незалеж-
ності, спонтанності і легкості у спілкуванні; 

 методика "Діагностика особистісної креативності" 
Є.Є. Тунік дозволяла визначити чотири особливості 
творчої особистості: допитливість, уяву, складність і 
схильність до ризику; 

 методика "Особистісний диференціал", що моди-
фікований Д.А. Богдановою та С.Т. Посоховою, дослі-
джувала самооцінку, силу волі, активність;  

 методика вивчення мотивації успіху і страху не-
вдачі А.А. Реана досліджувала вираженість певного 
виду мотивації у студентів (мотивації досягнення чи 
уникнення невдач); 

 опитувальник "Рівень суб'єктивного контролю" 
Дж. Роттера (в адаптації Є.Ф. Бажина) досліджувала 
вираженість інтернального чи екстернального локусу 
контролю;  
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 особистісний опитувальник "Самооцінка психічних 
станів" Г.Ю. Айзенка дозволяла оцінити рівень тривож-
ності та фрустрованості;  

 методика оцінки нервово-психічної стійкості у стресі 
"Прогноз" дозволяла виявити окремі передхворобні озна-
ки особистісних порушень, а також оцінити вірогідність їх 
розвитку і проявів у поведінці і діяльності людини;  

 методика виміру рівня тривожності Дж. Тейлор, 
адаптована Т.А. Немчиновим, досліджувала загальний 
рівень тривожності; 

 методика діагностики рівня соціальної фрустрова-
ності Л.І. Васермана (модифікація В. Бойко) досліджу-
вала прямо пропорційний вплив задоволеності особис-
тості однією сферою життєдіяльності на задоволеність 
чи незадоволеність іншою, що може сприяти виникнен-
ню соціальної фрустрованості. 

В констатувальному експерименті брало участь 
165 студентів. В результаті дослідження було доведе-
но, що рівень розвитку здатності студентів до самостій-
ного життєвого вибору та особливості розвитку особис-
тісних проявів її структурних компонентів (когнітивного, 
мотиваційно-вольового, емоційного, поведінкового), 
зокрема, креативностї, рефлексивності, інтернального 
локусу контролю, переважання мотивації досягнень над 
мотивацією уникнення невдач, наявності стійких цінніс-
них орієнтацій, високого рівня саморегуляції, емоційної 
стійкості, впевненості у собі, низьких показників триво-
жності та фрустрованості, незалежності, спонтанності, 
легкості у спілкуванні, здатності до ризику, самоактуалі-
зованості, характеризуються переважно середніми та 
низькими показниками. Так, наприклад, встановлено, 
що більшість досліджуваних (40 %) характеризується 
середнім, 33 % – високим, 27 % – низьким рівнем сфо-
рмованості здатності до самостійного життєвого вибору 
[1]. Отримані результати проведеного дослідження 
представлені на рис. 1. 
 

 
Рис. 1. Рівень сформованості здатності студентів  
до самостійного життєвого вибору за рівнями (у %) 

 
Середній рівень характеризується такими проявами 

як: наявність (найчастіше випадкових, незакономірних) 
позитивних подій у житті, часте переживання відчуття 
нереалізованості, внутрішнього дискомфорту, відсутніс-
тю чіткого розуміння відповідності наслідків певним по-
переднім діям, неадекватне перебільшення власних 
досягнень, пошук винних серед інших для пояснення 
невдачі, нестійкою здатністю визначати власні життєві 
цілі, непослідовністю поведінки, відсутністю спромож-
ності довгий час домагатися бажаного, нестійкістю вла-
сних інтересів та вподобань, відсутністю чіткої позиції 
щодо життєвих проблем, непослідовністю поведінки. 
Низький рівень представлений такими особливостями: 
відсутністю динаміки у житті та реалізації власних мож-
ливостей, дискомфортом, нестійкістю емоційних станів, 
безпорадністю, відсутністю здатності об'єктивно оціню-
вати життєві зміни, екстернальним локусом контролю, 
пасивністю, відсутністю власних життєвих цілей, низь-

ким рівнем вольової регуляції, відсутністю широкого 
світогляду, невпевненістю у собі, залежністю власних 
міркувань від думки інших, конформізмом.  

Окрім цього, нами було доведено, що рівень здат-
ності до самостійного життєвого вибору обумовлюється 
соціальними і психологічними чинниками, зокрема  
когнітивними, емоційними, мотиваційно-вольовими, 
поведінковими, а значить, корекція здатності до само-
стійного життєвого вибору можлива шляхом оптимізації 
впливу цих психологічних чинників.  

Такий стан речей дав підстави розробити та апро-
бувати авторську систему оптимізації здатності до са-
мостійного життєвого вибору у студентському віці шля-
хом корекції та розвитку її психологічних чинників. Дана 
система складалася з впровадження активного соціа-
льно-психологічного навчання "Формування та розвиток 
здатності до самостійного життєвого вибору" та індиві-
дуальної роботи зі студентами (психологічних рекомен-
дацій), створення і показу відео-ролика "Мотиваційний 
серіал "Класно бути дорослим і самостійним", які спри-
яли як підвищенню самостійності студентів, так і їх осо-
бистісному зростанню в цілому.  

Специфіка розробленого нами тренінгу "Формування 
та розвиток здатності до самостійного життєвого вибо-
ру" полягала в тому, що він створювався саме для студе-
нтів з низьким та середнім рівнями розвитку здатності до 
самостійного життєвого вибору, зумовлених впливом су-
купності психологічних чинників (когнітивних, мотива-
ційно-вольових, емоційних, поведінкових), та складався 
з 12 щотижневих занять по 2–2,5 год. (загалом 24 год.). 
Саме цей метод, на нашу думку, є однією з найбільш 
зручних та швидко діючих форм психологічної роботи з 
групами, створюючи необхідні психологічні умови для 
розвитку самосвідомості людей і актуалізації їх ресур-
сів, зміни їх поведінки і ставлення до світу. Соціально-
психологічний тренінг дозволяє працювати з особистістю, 
зачіпаючи глибинні внутрішні структури, які важко піддаються 
корекції іншими методами, сприяє апробації нового 
досвіду, спрямовує людину на відчуття власного 
"Я", актуалізацію свого особистісного потенціалу. 
Наш тренінг мав на меті подолання або зменшення 
негативного впливу психологічних чинників формування 
у студентів здатності до самостійного життєвого вибо-
ру. Кожне заняття містило в собі авторські або запози-
чені з інших джерел вправи та застосування таких  
основних тренінгових методів, як групова дискусія, ро-
льові ігри, арт-терапевтичні методики, які реалізовува-
лися за допомогою малювання, музичної терапії,  
кольоротерапії, були присутні елементи казкотерапії, 
методи розвитку соціальної перцепції й медитативні 
техніки, спрямовані на подолання або зменшення нега-
тивного впливу певного психологічного чинника. Кожне 
заняття було присвячене зменшенню одного або декі-
лькох проявів психологічних чинників формування у 
студентів здатності до самостійного життєвого вибору.  

У нашій роботі нами використовувалися психокоре-
кційні та психотерапевтичні вправи таких напрямків 
психології, як когнітивного, біхевіористичного, гуманіс-
тичного, екзистенційного та арт-терапевтичного тощо.  

Когнітивна терапія ефективна при роботі з багатьма 
особистісними проблемами: тривожністю, невпевненістю 
в собі, труднощами у встановленні відносин, харчовими 
порушеннями. Американський психолог Аарон Бек – за-
сновник когнітивної психотерапії – об'єднав в своєму ме-
тоді ідеї психоаналізу про вплив несвідомого на наші дум-
ки і вчинки та біхевіоризму. Він вважав, що психологічні 
проблеми виникають через те, що ми робимо помилкові 
висновки, які можуть сильно спотворювати реальні події. 
Крім того, кожний з нас не тільки сприймає і оцінює ситуа-
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цію, але і в думках безперервно коментує те, про що ду-
має, що відчуває. Сьогодні когнітивна терапія Аарона Бе-
ка – один з головних методів когнітивно-біхевіорального 
підходу в психотерапії, який ефективний в роботі з бага-
тьма психологічними проблемами. Значний внесок у роз-
в'язання проблеми взаємозв'язку когнітивного стилю з 
особистісними характеристиками зробили як зарубіжні 
(Д. Броверман, Р. Гарднер, Дж. Гілфорд, Г. Клаус, 
Дж. Клейн, С. Мессік, У. Найссер, Г. Уїткін, П. Хольцман), 
так і вітчизняні дослідники (О.Г. Асмолов, Д.Б. Богояв-
ленська, С.В. Бондар, Л.Я. Дорфман, Є.А. Клімов, 
В.А. Колга, Г.В. Куценко, О.В. Лібін, B.C. Мерлін, B.I. Моро-
санова, О.Б. Напрасна, Н.І. Пов'якель, M.B. Прохорова, 
Л.І. Романовська, О.В. Скориніна, І.Г. Скотникова, 
А.А. Студенікін, В.О. Толочек, В.В. Федько, М.О. Холодна, 
Ю.Г. Черножук, І.П. Шкуратова) [10]. 

Поведінковий підхід вирізняється, в першу чергу, 
тим, що почуття клієнтів виступають як вторинні у порі-
внянні з їх поведінкою. Успіх передбачає: зосередже-
ність на певному типі поведінки; постановку конкретних 
цілей; вибір спеціальних процедур, адекватних до про-
блеми клієнта. Такий підхід передбачає фіксацію пев-
них змін у поведінці клієнта, зокрема у його адаптивно-
сті, попередженні негативних розладів та посиленні 
бажаних позитивних тенденцій. При цьому важливо 
визначити позитивні стимули і події, вчасно підкріпити 
бажану поведінку, оцінити ефективність терапевтичних 
процедур і можливість перенесення поведінкових змін у 
реальне життя [8].  

У гуманістичній психології людину розглядають як 
свідому і розумну істоту, активного творця власної осо-
бистості та свого стилю життя. Людина визначається 
прагненням до самовдосконалення. Сама сутність лю-
дини зумовлює її постійний рух до творчості й самодо-
статності, якщо цьому процесу не перешкоджають об-
ставини. Розробників гуманістичної теорії особистості 
насамперед цікавило те, як людина сприймає, розуміє і 
пояснює реальні події у своєму житті. Вони описували 
феноменологію особистості, а не шукали їй пояснення; 
тому теорію даного типу іноді називають феноменологі-
чною. Описи особистості і подій у її житті тут в основному 
зосереджені на дійсному життєвому досвіді, а не на ми-
нулому або майбутньому, і подаються в термінах типу 
"сенс життя", "цінності", "життєві цілі" тощо. Найбільш 
відомими представниками цього підходу до особистості є 
А. Маслоу, К. Роджерс та В. Франкл. Ми при розробці та 
апробації тренінгової програми спиралися на положення 
клієнт-центрованого підходу К. Роджерса [12].  

У післявоєнні роки у європейській психотерапії сфо-
рмувався екзистенціальний підхід. Згодом, у 1960-1970-
ті рр., певний внесок у цей напрям зробила також анти-
психіатрія Р. Ленга. Засади екзистенціального підходу 
склалися під впливом філософії екзистенціалізму 
(М. Хайдеггер, Ж.-П. Сартр та ін.) та французької школи 
персоналізму (Е. Муньє, Г. Марсель, Е. Левіанс). Біль-
шість психотерапевтичних напрямів має на меті змінити 
життєву ситуацію клієнта, окремі аспекти або погляд на 
власні проблеми. На відміну від них екзистенціальний 
підхід такої мети не ставить. Сутність його полягає у 
цілковитому прийнятті існування (екзистенції) клієнта, 
всебічному і доброзичливому розумінні його. Тому ек-
зистенціальний психотерапевт не прагне жодних змін, 
хіба що власних. Ми у своїй груповій роботі використо-
вували погляди Р. Мея [13].  

Арт-терапія – це вид психотерапії та психологічної 
корекції, заснований на мистецтві та творчості. Вперше 
цей термін був використаний Андріаном Хілом у 1938 р. 
при описі своєї роботи із хворими на туберкульоз та не-
забаром отримав широке поширення. У вузькому сенсі 

слова під арт-терапією зазвичай мається на увазі терапія 
образотворчим мистецтвом з метою впливу на психо-
емоційний стан людини. Поступово, протягом ХХ ст., 
арт-терапія стала невід'ємною частиною соціальних за-
ходів профілактичного й реабілітаційного характеру, ме-
дичної, психотерапевтичної та педагогічної практики. 
1960–1970-і роки характеризувалися спробами об'єднати 
художні заняття пацієнтів з принципами психотерапевти-
чних співтовариств і динамічної психіатрії, що виявилося, 
зокрема, в діяльності І. Чампернон, Р. Аммона, 
Л. Навратіла та ін. На сьогоднішній день розповсюджено 
здійснювати розвиток творчої уяви, набуття цілісності 
особистості за допомогою арт-терапевтичних методик. 
Арт-терапія сьогодні активно розвивається як за кордо-
ном, так і в нашій країні, використовується з метою тера-
певтичної взаємодії при вирішенні діагностичних, корек-
ційних, профілактичних завдань [3].  

Науковці вважають, що арт-терапія є саме тією ме-
тодологічною базою, яка об'єднує досягнення наукової 
думки, досвід мистецтва, інтелект особистості, її почут-
тя, рефлексію, і діяльність [4].  

Арт-терапія використовується як у груповій, так і в 
індивідуальній роботі. Практика використання арт-
терпапевтічних технологій в освітніх закладах широко 
обговорюється в ряді робіт українських авторів, які ви-
словлюються з приводу доцільності використання, її 
ефективності у допомозі дітям, молоді з неблагополуч-
них сімей, при порушенні адаптації у новому колективі, 
з метою психологічної допомоги молодшим школярам, 
у яких є труднощі у навчанні, у роботі з підлітковим "бу-
нтарством" [3, 4, 7]. В нашій роботі ми використовували 
різні види арт-терапевтичного напрямку для формуван-
ня здатності до самостійного життєвого вибору. Напри-
клад, засоби музичної терапії, використовувалися як 
фон під час тренінгових занять, для активізації внутрі-
шніх процесів, для глибокого саморозкриття учасників, 
прояву індивідуального сприйняття музичних композицій. 
Вони виступили для нас як інформативний психодіагно-
стичний інструмент. Вплив музики на психологічне здо-
ров`я людини досліджували вчені за такими аспектами: 
ефекти сприйняття, культурні установки та соціалізація 
сприйняття (В.С. Лобзин, М.М. Решетніков); механізм 
впливу музики на людину у процесі праці, вчення про 
домінанту (А.А. Ухтомський); особливості підбору музи-
чних творів і їх вплив на нервову систему 
(А.А. Коротаєв); впровадження музичної терапії в на-
вчальну діяльність (І.А. Гольдварг). Кольоротерапія 
використовувалася для покращення емоційного стану і 
зняття напруження, укріплення нервової системи, як 
метод формування навичок емоційної стійкості, засіб 
розвитку емоційного компоненту. На сьогоднішній день 
роботи, дослідження за цим напрямком є у таких вітчи-
зняних психологів, як Ю.А. Александровський, Л.С. Ви-
готський, В.М. Бєхтерєв, Н.А. Головань, В.С. Лобзін, 
Т.І. Пасека, Е.Б. Рабкіна, М.М. Решетніков Т.М. Тита-
ренко, Р. Хайкін, А.В. Якімчук, і зарубіжних (В. Тернер, 
М. Купер, А. Метьюз). Колір має величезний вплив на 
фізіологію й психіку людини. 80 % інформації, яку 
сприймає наш мозок, надходить до нього через кольо-
ровий зір. Третина мозку працює над переробкою буке-
ту кольорів і відтінків, які сприймає людина. Сучасній 
науці вже добре відомо, що вплив кольору може викли-
кати в людини як фізіологічний, так і психологічний 
ефект. Ця ж обставина давно враховується у мистецтві, 
естетиці, а також гігієні виробництва, політиці, маркети-
нгу [9]. У нашій роботі ми також використовували засо-
би комплексної казкотерапії, розробленої у Санкт-
Петербурзі Т.Д. Зінкевич-Євстигнєвою [6]. 
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Індивідуальна робота, зокрема, надання психологічних 
рекомендацій, реалізовувалася залежно від типу сформо-
ваності у студентів здатності до самостійного життєвого 
вибору (тривожного, нестійкого, ригідного), з метою охоп-
лення і глибшого відпрацювання психологічної проблемати-
ки, яка призвела до низького та середнього рівнів розвитку у 
студентів здатності до самостійного життєвого вибору.  

Створення відео-ролика передбачалося як створення 
інструменту, допоміжного методичного інтерактивного 
засобу в активному соціально-психологічному навчанні.  

З метою визначення ефективності системи оптимі-
зації здатності до самостійного життєвого вибору у сту-
дентському віці шляхом корекції її психологічних чинни-
ків нами були проведені перший та другий контрольний 
зрізи формувального експерименту в експерименталь-
ній групі, де впродовж 3 місяців впроваджувалася роз-
роблена нами система, та контрольній групі, в якій жод-
них заходів не проводилося.  

Отже, формувальний експеримент складався з 
трьох етапів: 

1. На першому етапі було зроблено перший контро-
льний зріз експериментальної та контрольної груп до-
сліджуваних за вищезазначеними методиками з метою 
вивчення психологічних чинників здатності до самостій-

ного життєвого вибору та їх впливу на формування і 
розвиток цієї здатності. 

2. На другому етапі нашого формувального експе-
рименту особам з експериментальної групи було за-
пропоновано систему оптимізації здатності до само-
стійного життєвого вибору у студентському віці шляхом 
корекції та розвитку її психологічних чинників. 

3. На третьому етапі нашого формувального експе-
рименту – через три місяці після застосування системи 
оптимізації здатності до самостійного життєвого вибору у 
студентському віці шляхом корекції та розвитку її психо-
логічних чинників, з досліджуваними експериментальної 
та контрольної груп був знову зроблений другий контро-
льний зріз за результатами діагностичних методик та 
порівняно результати з першим контрольним зрізом.  

За результатами формувального експерименту, у 
студентів експериментальної групи відбулося значне 
підвищення рівня сформованості здатності до само-
стійного життєвого вибору (досліджуваних з низькими 
показниками з 43 % зменшилося до 8 %, із середніми 
з 52 % – до 37 %, а з високими показниками з 5 % під-
вищилося до 55 %), тоді як в контрольній групі зміни 
були незначущими (див. табл. 2). 

 
Таблиця  2  

Розподіл показників рівня розвитку здатності до самостійного життєвого вибору  
в експериментальній та контрольній групах після формувального експерименту (у %) 

  ЕГ після КГ після χ² р 
Низькі 15 33 
Середні 20 38 Емоційний компонент 
Високі 65 29 

6,1 ≤0,05 

Низькі 18 43 
Середні 27 38 Поведінковий компонент 
Високі 55 19 

6,2 ≤0,05 

Низькі 19 29 
Середні 18 52 Когнітивний компонент 
Високі 63 19 

8,4 ≤0,01 

Низькі 5 30 
Середні 42 48 Мотиваційно-вольовий компонент 
Високі 53 22 

5,9 ≤0,05 

Низькі 8 24 
Середні 37 57 Здатність до самостійного життєвого вибору 
Високі 55 19 

6,1 ≤0,05 

 
Висновки. Отже, ми вважаємо, що розроблену нами 

систему оптимізації формування у студентів здатності до 
самостійного життєвого вибору можна вважати ефектив-
ною, а припущення нашого дослідження про те, що здат-
ність студентів до самостійного життєвого вибору зумов-
люється сукупністю психологічних чинників (когнітивних, 
мотиваційно-вольових, емоційних, поведінкових), оптимі-
зація яких, активними соціально-психологічними мето-
дами навчання та виконанням психологічних рекоменда-
цій сприятиме як підвищенню рівня здатності до само-
стійного життєвого вибору студентів, так і їх особистіс-
ному зростанню в цілому, доведеною.  
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СИСТЕМА ОПТИМИЗАЦИИ ФОРМИРОВАНИЯ У СТУДЕНТОВ  
СПОСОБНОСТИ К САМОСТОЯТЕЛЬНОМУ ЖИЗНЕННОМУ ВЫБОРУ 

В данной статье представлены: структура способности к самостоятельному жизненному выбору, методы диагностики этой 
способности, а также результаты экспериментального исследования проблемы формирования у студентов способности к само-
стоятельному жизненному выбору; рассмотрено, каким образом влияют социальные и психологические предпосылки на формирова-
ние этой способности; обосновано и доказано эффективность применения системы оптимизации формирования у студентов спо-
собности к самостоятельному жизненному выбору.  

Ключевые слова: способность к самостоятельному жизненному выбору, психологические и социальные предпосылки, система 
оптимизации формирования у студентов способности к самостоятельному жизненному выбору. 
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SYSTEM OF OPTIMIZATION OF FORMATION OF STUDENTS' CAPACITY FOR INDEPENDENT LIFE CHOICES 
This article presents the structure of the capacity for independent life choices, methods of diagnosis of this ability, and the results of the pilot 

study on formation of students' capacity for independent life choices; examined how influence social and psychological factors on the formation of 
this ability; substantiated and proven effectiveness of the system optimize formation of students' capacity for independent life choices. 

Keywords: ability for independent life choices, psychological and social factors, system optimization formation of students' capacity for 
independent life choices. 
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ВПЛИВ ТИПУ ТЕМПЕРАМЕНТУ ТА ІНТРОВЕРСІЇ/ЕКСТРАВЕРСІЇ НА ВИБІР  

КОПІНГ-СТРАТЕГІЙ ОСОБИСТОСТІ 
 
У статті розглянуте дослідження, присвячене з'ясуванню впливу типу темпераменту та інтроверсії/екстраверсії на 

вибір копінг-стратегій особистістю за допомогою таких методик: особистісного опитувальника Айзенка(EPI, варіант А) 
для виявлення екстраверсії/інтроверсії і типу темпераменту особистості та опитувальника "Способи опановуючої пове-
дінки" Лазаруса для з'ясування провідних копінг-стратегій. Вибірка складалася з 64 респондентів, а опрацювання резуль-
татів було здійснене за допомогою статистичної комп'ютерної програми SPSS. 

Ключові слова: темперамент, типи темпераменту, інтроверсія, екстраверсія, нейротизм, особистість, копінг, копінг-
стратегії, стресові ситуації, однофакторний дисперсійний аналіз, кореляційний аналіз. 

 
Актуальність дослідження. Життя сучасної люди-

ни наповнене складними ситуаціями та обставинами, 
які значно ускладнюють її існування, або, принаймні, 
сприймаються як важкі та такі, що порушують звичний 
перебіг подій. Кожна людина неминуче стикається із 
необхідністю вирішувати складні психологічні проблеми 
протягом всього життя. Одним з чинників, що сприяє 
подоланню складних життєвих ситуацій є копінг 
(coping), вивчення якого стає все більш актуальним та 
важливим завданням для психології.  

Одна і та сама ситуація може по-різному сприйма-
тися і оцінюватися людьми. Під впливом індивідуальних 
особливостей у людини формуються так звані копінг-
стратегії – сукупність когнітивних, емоційних та поведін-
кових дій особистості, суть яких полягає в адаптації до 
життєвих подій та стресових ситуацій. Їхнє головне за-
вдання – забезпечення і підтримка добробуту людини, 

фізичного і психічного здоров'я та задоволеності соціа-
льними відносинами. На формування копінг-стратегій 
впливають багато факторів, серед яких важливе місце 
займають тип темпераменту та екстраверсія/інтро-
версія особистості.  

Найважливішу роль темперамент відіграє в стресо-
вих ситуаціях. Великий вплив на діяльність людини 
здійснює профіль темпераментних властивостей, який 
багато в чому визначає стресостійкість особистості. 
Здатність оволодіти ситуацією в значній мірі залежить 
від психологічної стійкості людини. Вона виробляється і 
формується одночасно з розвитком особистості і зале-
жить від типу нервової системи людини, від досвіду 
особистості, придбаного в тій сфері, де вона розвива-
лася. У дослідженнях зарубіжних авторів неодноразово 
підкреслювалася важлива роль властивостей темпера-
менту в розмежуванні реакцій індивіда на соціальне і 
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